Endlicher Automat M

)y Eingabealphabet

Q Zustandsmenge (endlich)
s€Q  Startzustand

FCQ Endzustinde

A C ((QxX)x Q) Ubergangsrelation

M deterministisch: V (q,a)e Qx X :l{q’€ Q:(q,a,q)eA}I < 1
Konfigurationen von M: K, = QxX"
Startkonfiguration fiir Eingabe xeX" : start, = (s,x)

Endkonfigurationen: Fin = {(f,e) | feF}
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Rechenschrittrelation -, auf K,

qeQ, aeX, uexr’: (g,au) by (q5u) g.d.w. (g,a,q)€A

Rechenrelation ;" auf K, : reflexive, transitive Hiille von I,

k" kK gdw. Im>03Kk,,- -k, sodass

M akzeptiert x€X* g.d.w. start, b, (f,€) fiir irgendein feF

L(M) = { x€X"| M akzeptiert x } die von M akzeptierte Sprache.

L DEA-Sprache g.d.w L=L(M) fiir irgendeinen DEA M
L NEA-Sprache g.d.w L=L(M) fiir irgendeinen NEA M
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M akzeptiert x€X* g.d.w. start, ;" (f.€) fiir irgendein feF

L(M) = { x€X"| M akzeptiert x } die von M akzeptierte Sprache.

L DEA-Sprache g.d.w L=L(M) fiir irgendeinen DEA M
L NEA-Sprache g.d.w L=L(M) fiir irgendeinen NEA M
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Beispiel fiir einen endlichen Automaten M:

L={ab} Q={qpqi} s=qy F={qy!}
A: { ((qoaa)vq]) ’ ((q()vb)’q()) ’ ((q]’a)vqo) ’ ((qlvb)’ql) }

L(M) enthilt genau alle Strings aus X*, die eine gerade
Anzahl von a's enthalten.

a

l K_u/ b
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G,, = (Q.E) Ubergangsgraph von M

Kante ¢*>q° inE <& (ga,q°)€eA

I:l Startknoten

O Endknoten

vweX:

(p,vw) " (q,w) g.d.w. 3 Pfad in G, von p nach q mit Beschriftung v
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aabb € L(M)
aababb € L(M)
aabababababb € L(M)

aabba € L(M)
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Fortsetzungssprachen

LEX’ Sprache
weX':  F (w)={xeX" | wxeL }

Fortsetzungssprache von w beziiglich L

F.={F.(w)|weZX"} Menge der Fortsetzungssprachen fiir L
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Fortsetzungssprachen

L€ %* Sprache
weX':  F(w)={xeX" | wxeL }

Fortsetzungssprache von w beziiglich L

F.={F.(w)|lweX"} Menge der Fortsetzungssprachen fiir L

Bsp: L=X"
fiir jedes w gilt: F (w)=ZX"
also F ={ X"}
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Lcx Sprache
weX’: F (w)={xeX’|wxeL }

Fortsetzungssprache von w beziiglich L

F.={F.(w)Iwe X"} Menge der Fortsetzungssprachen fiir L

Bsp: £={ab} L ={ueX"|#,(u)istdurch 3 teilbar }
F, (bbab) = { x€X" I#,(x) mod 3=2 }
F;(ab) = { xeX* I #,(x) mod3 =2 }
F,(aab) = { x€X* [#,(x) mod 3 =1}
F, (abaab) = { x€X* | #,(x) mod 3=0 }
Fo={Ly,L,L, } L ={xeX I#,(x)mod3 =i}
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LCx’ Sprache
wer’: F (w)={xeX"lwxeL }

Fortsetzungssprache von w beziiglich L

F.={F.(w)Iwe X"} Menge der Fortsetzungssprachen fiir L

Bsp: X={ajb} L={a"b"IneN}
F,(bbab) = { } Fi(ab)={¢e}
Fi(aab)={b}  F_L(aaaaabb)={ bbb }
F(aaa) = { bbb , abbbb , aabbbbb , --- }
Fo={{}JU{LlieN}U {S;ljeN}
L ={bilieN} Sj={a“’jb"|n2j}
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